

李強在做強國內大循環工作推進會上強調 把戰略立足點放在做強國內大循環上

【大公報訊】據新華社報導：5月15日，國務院召開做強國內大循環工作推進會，中共中央政治局常委、國務院總理李強在會上強調，要深入貫徹習近平經濟思想，按照黨中央決策部署，深刻認識和準確把握當前經濟形勢，把發展的戰略立足點放在做強國內大循環上，以國內大循環的內在穩定性和長期成長性對衝國際循環的不確定性，推動我國經濟行穩致遠，努力實現高質量發展。李強強調，把做強國內大循環作為推動經濟行穩致遠的戰略之舉。

會。國務院副總理張國清、劉國中，國務委員王小洪、吳政隆、譚貽琴出席會議。

李強指出，內需為主導、內部可循環是大國經濟的獨有優勢。要圍繞加快構建新發展格局，把做強國內大循環擺到更加突出的位置，統籌實施擴大內需戰略和深化供給側結構性改革，不斷提升經濟循環的質量和層次，促進國內市場和國際市場高效聯通，以國內大循環更好牽引國際循環。結合現階段我國發展實際，做強國內大循環重點要體現在四個方面。一是資源要素的高效配置，進一步消除地方保護和市場分割，深化要素市場化配置改革，加快推進全國統一大市場建設。二是科技創新和產業創新的深度融合，加強關鍵核心技術和前沿技術攻

關，推進科技成果產業化應用，打造一批新產業新賽道。三是產業鏈供應鏈的自主完備，發揮各地優勢加強專業化分工、地區間協作，持續補鏈強鏈拓鏈，增強產業發展韌性。四是供給和需求的動態平衡，加快補齊消費短板，推動經濟政策着力點更多轉向惠民生、促消費，以消費升級引領產業升級，以優質供給更好滿足需求。

精準有效幫扶外貿企解決困難

李強指出，要聚焦制約經濟循環的關鍵問題和薄弱環節，在促進經濟持續向好中夯實做強國內大循環的基礎。要精準有效幫扶外貿企業，切實幫助解決實際困難，有效應對外部衝擊。要千方百計穩

定就業，支持企業穩崗，擴大各領域特別是服務業就業，突出解決高校畢業生、農民工等就業。要深挖潛力提振消費，推動大宗消費更新升級，激發服務消費潛力，放大新興消費帶動效應。要擴大有效投資，加快資金籌集使用和項目建設，大力促進民間投資。要支持地方打造更多發展亮點，通過科技創新培育產業亮點，依託特色資源打造品牌亮點。要統籌發展和安全，防範化解各種風險，保持社會大局穩定。

李強強調，各部門各地區要奮發進取、改革創新，強化政策謀劃實施，加強工作協同配合，充分激發市場活力和社會創造力，形成競相發展的良好氛圍，在做強國內大循環中開創發展新局面。

進一步消除地方保護和市場分割

中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥主

中國對巴西等5國免簽 便利人員往來

廣州「即買即退稅」人未出店稅已退

15日，中國外交部發言人宣布擴大免簽國家範圍，自2025年6月1日起至2026年5月31日，對巴西、阿根廷、智利、秘魯、烏拉圭持普通護照人員試行免簽政策。上述5國持普通護照人員來華經商、旅遊觀光、探親訪友、交流訪問、過境不超過30天，可免辦簽證入境。

隨着免簽國家範圍的擴大，預計亦會進一步刺激海外遊客在內地的消費。記者了解到，自一個多月前全國推廣離境退稅「即買即退」服務以來，刺激海外遊客消費效果明顯，有到廣州游玩的旅客稱讚退稅速度快，在店裏就能拿到退稅款。

大公報記者 盧靜怡廣州報道

國家稅務總局已將「即買即退」服務措施推廣至全國。以一線城市廣州為例，廣州目前共有離境退稅商店365家，其中，「即買即退」商店已擴圍至67家。境外旅客及港澳同胞，只要在內地連續居住不超過183天，即可參與「即買即退」活動。在允許「即買即退」稅的商場內，入境旅客在參與商戶購買了心儀商品後，可直接在店內使用個人手機掃描商場提供的二維碼，上傳相關信息與憑證，即可一站式完成線上退稅流程，退稅金最快5分鐘直達賬戶。「當場就拿到了退稅，感覺太方便了！」來自塞爾維亞的遊客Predrag Mancic表示。

了30多元的退稅款。

在廣州，已經有太古匯、廣百、友誼等一批傳統商場推行了「即買即退」措施。太古匯（廣州）發展有限公司物業運營部副總監梁艷表示，境外客流明顯增多，很多顧客拿到退稅之後，還會進行二次消費，對於旅客和商場來說是一場「雙贏」。記者另外從廣州天河城獲悉，自4月8日離境退稅「即買即退」服務措施在全國推廣起，至5月5日廣交會與「五一」假期結束，天河城商業各門店銷售宗數、銷售金額同比上升167%、155%。

退稅省時 刺激旅客再來華

在新加坡經營科技公司的李先生到廣州公幹之餘，還到廣州天河城百貨購買了2萬多元的茶葉。在天河城百貨，李先生拿着購物小票和退稅申請單，在商場「即買即退」集中退付點辦理了退稅手續，當場就拿到了2000多元的退稅現金。「購物後就可以在這裏領到退稅現金，非常方便。」李先生說，離境退稅「即買即退」節省了他在機場辦理退稅的時間。「下次再來，我要帶上家人、朋友一起來體驗。」李先生說。



來自塞爾維亞的客商Predrag Mancic在廣州天河太古匯購物，讚賞店內「即買即退」的政

▲離境即時退稅的線上操作界面。大公報記者盧靜怡攝

準備資料

- 外國護照、港澳居民來往內地通行證、台胞證等
- 退稅申請單和購物憑證（發票）
- 收取退稅金的信用卡（現階段支持銀聯和visa信用卡）

操作流程

1. 使用手機掃描商場提供的二維碼
2. 按指示拍照上傳護照照片和身份信息
3. 綁定收款賬戶並上傳銀行卡信息
4. 將填妥的退稅申請單拍照上傳；同時拍照上傳發票和購物憑證，手寫簽名確認
5. 成功後一般半小時內到賬

大公報記者盧靜怡整理

港水產登陸深圳漁博會 掃碼可溯源生產過程 10噸港優質魚年中將「游」進內地市場

5月15日，以「漁粵向未來」為主題的2025深圳國際漁業博覽會（以下簡稱「深圳漁博會」）在深圳會展中心開幕。來自法國、意大利、俄羅斯、阿根廷、摩洛哥等20個國家及地區優質展商攜頂級水產品亮相深圳漁博會。

香港特區政府漁農自然護理署在本次展會上帶來「優質養魚場計劃」，向參觀者及採購商展示香港可二維碼溯源「優質魚」的全鏈路養殖、生產過程。據透露，香港計劃於年中把約10-15噸香港養殖水產品輸入到內地，未來並打算把香港優質魚帶進山姆會員店等商超。

大公報記者 毛麗娟深圳報道



向內地採購商展示「優質魚的生產過程」。「我們賣出的每一條魚都可被溯源。只有無藥物殘留、符合環境衛生及通過所有品質保證測試的「優質養魚場」產品才會獲發合格證書，使用「優質養魚場」品牌及二維碼溯源標籤出售。」香港漁農自然護理署水產養殖漁業科余女士介紹，希望今次在內地的推廣能取得好效果，為未來把香港優質魚帶進山姆會員店等商超打下良好基礎。

是次魚博會，香港展位也迎來了不少對香港海產品感興趣的內地買家，而香港漁業的商家們也看好內地對高品質海產品的需求，希望透過漁博會了解內地市場，以便更有針對性地向內地輸送高品質海產品。而為了更直觀形象地展示香港漁業、香港

香港進入內地 三大優質水產

1. 烏頭
2. 白花魚
3. 花尾龍躉

大公報記者毛麗娟整理

▲葉顯偉表示，計劃年中把香港水產帶到內地。大公報記者毛麗娟攝



▲15日，黑龍江大學舉行了香港潮州商會高佩璇博士銘志牌匾揭牌儀式。大公報記者于海江攝

【大公報訊】記者于海江、吳千哈爾濱報導：15日，香港潮州商會高佩璇滿族文化研究基金會暨第三期滿族文化搶救開發研究項目啟動儀式在黑龍江大學舉行。去年12月，高佩璇接任香港潮州商會會長一職，繼前兩期捐贈後，再捐贈1000萬元（人民幣，下同）在黑龍江大學設立「香港潮州商會高佩璇滿族文化研究基金」，今次正式啟動。

2009年，高佩璇時任黑龍江省政協委員，了解到黑龍江檔案館有大概60噸滿語歷史文獻，由於缺少滿語人才而無法整理出來，覺得十分遺憾。她回港後聯繫國學大師、香港潮州商會前名譽會長饒宗頤獲取建議。「饒先生當時就給了我兩個字：『搶救。』」高佩璇表示，「項目期間，饒宗頤先生生時每次見到我都問：『東北如何？』我答：『進行順利。』」他每每豎起大拇指，說：『偉大！』

自2010年開始，高佩璇便出資設立「滿族文化搶救開發研究項目」，資助黑龍江大學滿學研究院滿族語言文化搶救開發與研究工作。該項目旨在搶救性保護活態滿族文化，第一期項目資助總額為500萬元，第二期項目資助基金208.9萬元。

在項目支持下，黑龍江大學滿語文才培養體系日趨完善，成為國內唯一具備滿語本科、碩士、博士三級培養體系的高等院校。

第三期研究項目除繼續支持滿族語言文化搶救開發與深度研究之初衷外，高佩璇亦表示，希望加大文旅開發力度，為黑龍江發展少數民族文化特色旅遊作貢獻。

港商捐資一千萬 搶救滿族文化